



<b>Protokoll der Sitzung des Pfarrgemeinderates am 09.05.2018</b>			
<b>Datum:</b> 09.05.2018	<b>Beginn:</b> 20:00	<b>Ende:</b> 22:00	<b>Ort:</b> Kleiner Pfarrsaal
<b>Anwesend:</b>			
Dr. Friederike Banning, Alexandra Engl (bis 21:20), Christian Hartwanger, Till Hermann, Dr. Sabine Hermann-Weisser, Joscha Köppl, Karin Lex, Pfr. Dr. Lukasz, Hubert Martens, Iris Morgenstern, Dr. Ludger Schröder, Elmar Wörner, Michael Zierbock			
<b>Entschuldigt:</b>			
Gerhard Biendl, Günter Menzl, Robert Zajonz			
<b>Gäste:</b>			
Beate Spörer (AU)			
<b>Sitzungsleitung:</b>	Dr. Friederike Banning	<b>Protokollführung:</b>	Karin Lex
<b>Nächste Sitzung:</b>			
<b>Datum:</b> 05.07.2018	<b>Uhrzeit:</b> 20:00	<b>Ort:</b> Kleiner Pfarrsaal	
Geistl. Wort Iris Morgenstern			
Weitere Sitzung: 13.09.2018			

#### **TOP 1**

Begrüßung und geistliches Wort durch Dr. Friederike Banning

#### **TOP 2 Aufgaben und Verantwortungsbereiche im Vorsitzteam:**

Alexandra Engl: Vertretung des PGR in der KV, Mitglied im PV-Rat nach Abstimmung mit 13 Ja-Stimmen (mit zwei weiteren PGR-Mitgliedern: Sabine, Ludger)

Iris Morgenstern: Mail-Kommunikation, Bearbeiten und Versenden der Sitzungsprotokolle

Joscha Köppl: Präsentation des PGR bei Veranstaltungen und/oder in der Gemeinde (mit weiteren PGR-Mitgliedern)

Dr. Friederike Banning: Agenda, Einladung und Leitung der Sitzungen

Alle: Vertretung des PGRs bei den Sitzungen in AU (mit weiteren PGR-Mitgliedern aus PGR-FX)

#### **TOP 3 Protokoll - Tagesordnung**

Protokoll der konstituierenden Sitzung und der Tagesordnung wurden genehmigt.

#### **TOP 4 Geschäftsordnung**

nur eine Änderung: 14 Tage vorher Frist zur Themenabfrage mit 13 Ja-Stimmen genehmigt

#### **TOP 5 Wahl eines Mitglieds für den Dekanatsrat**

Für den Dekanatsrat wurde Dr. Ludger Schröder mit 12 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung gewählt.

#### **TOP 6 AU PGR-Sitzungen**

Bei der nächsten PGR-Sitzung in AU am 12.06.2018 nimmt Hubert Martens (unter Vorbehalt) und bei der übernächsten Sitzung am 11.07.2018 Dr. Friederike Banning teil.



### **TOP 7 Neues aus AU**

Der AU-PGR möchte ebenfalls unsere Geschäftsordnung übernehmen. Iris Morgenstern leitet das Dokument an Beate Spörer weiter.

Die Vorbereitung für die Fronleichnamsprozession am 03.06.2018 in AU ist bereits in vollem Gange, Absprachen mit FX laufen bereits.

Die gemeinsamen Klausurtagung (AU und FX) sollen erst nach den KV-Wahlen inkl. KV im Februar/März 2019 stattfinden. Thema: Kennenlernen und spirituelle Ausrichtung.

Externe Referenten werden gewünscht. Für den Termin werden jeweils in den PGRs Doodle-Listen erstellt. In FX übernimmt Alexandra Engl die Terminsuche via Doodle.

### **TOP 8 Gottesdienstzeiten**

In AU ist der Beginn um 9 Uhr wegen Kindern und Chor nicht möglich. Daher ist eine Änderung nötig. Um ein Stimmungsbild abzugeben, wurde über mehrere Möglichkeiten abgestimmt.

AU 9:30 - FX 11:00 3 dafür

FX 9:00 - AU 10:30 4 dafür

FX 9:30 - AU 11:00 3 dafür

Beide um 10:00 – 10 dafür

AU 9:30 - FX 10:30 - 8 dafür

Außerdem wurde über die Möglichkeit des Wechselns im Monatsrhythmus, sowie über eine Unterstützung durch einen Priester von außerhalb im Notfall gesprochen.

Das Thema soll bei der PVR-Sitzung am 16.05. zusammen mit AU weiter erörtert werden.

### **TOP 9 Wichtiges aus der KV-Sitzung**

Pfr. Dr. Lukasz informierte über die KV-Sitzung bzw. Begehung.

Es sind einige Maßnahmen bzw. Reparaturen notwendig.

Ein großes Thema ist die Lautsprecheranlage die seit 3-4 Wochen getestet wird. Es gibt positive und negative Reaktionen. Eine Entscheidung wurde noch nicht getroffen.

### **TOP 10**

Um die wichtigsten Schwerpunkte aus den 34 Themen unseres Klausurtagung für die nächste Zeit zu finden, wurden in Kleingruppen jeweils 2-3 Themen ausgesucht.

Folgende Themen wurden ausgewählt und dann mittels drei Punkten pro Person nochmals favorisiert:

- Sensibilisierung für Noch-Außenstehende: Freibier, Brief, Button: 11
- Wertschätzung der Jugend und Räume: 7
- AK Soziales und Netzwerk: 6
- Pfarrversammlung: 4
- Pfarrverband nicht aus den Augen verlieren: 4
- Liturgiekreis: 3
- Brief und Aktionen für Neuzugezogene: 1
- Jeder hat seinen Platz gefunden: 1
- Aktive Offenheit: 0

Die anwesenden Mitglieder des PGR verteilten sich auf die fünf Themen, die die größte Zustimmung gefunden hatten, um diese zu unterstützen oder Ideen einzubringen.

- Sensibilisierung für Noch-Außenstehende: H. Martens, L. Schröder, K. Lex, S. Herrmann-Weiser
- Wertschätzung der Jugend und Räume: T. Herrmann, E. Wörner
- AK Soziales und Netzwerk: F. Banning, M. Zierbock, C. Hartwanger
- Pfarrversammlung: I. Morgenstern
- Pfarrverband: J. Köppl, Pfr. Lukasz



Die erstgenannten sind dabei die Ansprechpartner für den Themenschwerpunkt, bei der Jugend sind beide Ansprechpartner. Ziel ist es, dass die Gruppen sich bis zur nächsten Sitzung eine Strategie überlegen und sich ggf. treffen oder untereinander absprechen, wie das Thema angegangen werden kann oder wen man von außen zur Mitarbeit ansprechen kann. Weitere Themen können und sollen ebenfalls bearbeitet werden.

#### **TOP 11 Teilnahme – Truderinger Mitmachtag**

Wurden von Johanna Gebrande gar nicht angemeldet, da beim letzten Mal nicht viel Positives erreicht wurde.

#### **TOP 12 Wichtiges aus den AK:**

##### **AK Familie**

**I. Morgenstern:** Brunch –ca. 50 TN, gut gemischte Gruppen

**J. Köppl:** KIGO – Treffen der Verantwortlichen ist in Planung. Bewährt hat sich eine kurze Absprache in der Sakristei mit dem Priester vor dem Gottesdienst. Familien möchten im Herbst einen Familiengottesdienst vorbereiten.

##### **AK Erwachsenenbildung**

**L. Schröder:** ca. 30 TN beim Vortrag: Letzte Hilfe – auch TN von auswärts

##### **AK Pfarrbrief**

**L. Schröder:** nur 4 MA aus FX - brauchen dringend Verstärkung, besonders aus AU. Werbung wird gestartet über Gottesdienstordnung. Eine neue MA ist in Aussicht.

##### **AK Minis**

**E. Wörner:** 65 TN bei der Ministrantenfahrt in den Osterferien, Pfr. Brandlmeier hielt einen Gottesdienst

##### **AK Jugend**

**E. Wörner:** 35 TN bei der Winterfahrt, Jugendvollversammlung hat stattgefunden, Anwesenheitsliste in der Teestube wird derzeit geführt. Gema-Vertrag besteht.

**T. Herrmann:** Firmung -\_Mehrheit der Firmlinge hat sich für die Intensiv-Vorbereitung entschieden. Die Gruppen laufen gut, Firmwochenende war erfolgreich

##### **AK Soziales**

**F. Banning:** zurzeit 17 aktive Besuche, einige neue Ehrenamtliche stehen noch für weitere Besuche zur Verfügung.

##### **AK Button**


**F. Banning:** Kleiner AK gegründet, Button mit Namen soll Mitglieder unserer Pfarrei für Außenstehende leichter erkennbar machen und z.B. am Pfarrfest oder bei andern Veranstaltungen der Gemeinde getragen werden. A. Engl hat Vorschläge, die Logo enthalten, erarbeitet, werden beim nächsten Mal präsentiert.

#### **TOP 13 Rückblick**


Klausurtag, PGR-Einführung, Kar- und Osterzeit, Sitzungsablauf als Blitzlicht

#### **TOP 14**

Nach dem Vater unser und dem Segen war die Sitzung um 22:00 Uhr beendet.



Dr. Friederike Banning  
stellv. Vorsitzende



Karin Lex  
Schriftführerin



### **Anhang Termine:**

- Termine PGR FX: 5.7.18/13.9.18/24.10.18/13.12.18/23.1.19, jeweils um 20 Uhr
- Termine PGR AU: 12.6.18 (H. Martens) und 11.7.18 (F. Banning), jeweils um 20 Uhr
- Gemeinsame PGR-Sitzung FX-AU zum Thema Pfarrverband: 19.10.2018
- Besuchskreistreffen am Freitag, 8. Juni 2018 um 15:30 Uhr im Pfarrheim,
- AK Soziales-Treffen am Donnerstag, 21. Juni 2018 um 20 Uhr im kleinen Pfarrsaal FX
- AK Pfarrbrief – außerordentl. Redaktionssitzung – 14.06.2018, 19.30 Uhr
- AK Erwachsenenbildung-Treffen 13.06.2018 um 20 Uhr in FX
- Vortrag mit Diskussion „Datenschutz im Rahmen der Pfarrei: Grundsätzliches - Probleme – Fallen“ – 27.09.2018, 20 Uhr, Pfarrsaal FX
- Vortrag: 11.10.2018 – Migration und innere Sicherheit

